

СПОРТКОМПЛЕКС «ОЛИМПИЙСКИЙ»

КРЫТЫЙ СТАДИОН

45-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

Высшая лига

ФУТБОЛ



6 апреля, вторник

„СПАРТАК“ — ЦСКА
(МОСКВА)

Начало в 19 часов

Москва 1982 г.

ИГРАЮТ ПРЕТЕНДЕНТЫ НА МЕДАЛИ

Матч между «Спартаком» и ЦСКА — всегда событие для столичных любителей футбола. Особенно, если оба коллектива готовы к борьбе за награды первенства. Прошедшие три тура чемпионата — слишком короткий срок для далеко идущих выводов о дальнейших перспективах сегодняшних соперников. Но основываясь на сообщениях об исключительно серьезной, до мелочей продуманной подготовке спартаковцев и армейцев к сезону, можно не сомневаться в том, что они намерены вести борьбу за самые высокие места. Конечно, может не обойтись и без неудач. Но, думается, даже заявление наставника ЦСКА О. Базилевича, сказавшего, что задачи команды в чемпионате определяются в зависимости от ее выступлений в кубковом турнире, не должно никого вводить в заблуждение. В этом, втором по значению всесоюзном соревновании удача отвернулась от футболистов ЦСКА.

Армейцы попали в ереванскую кубковую зону, где в числе их соперников в борьбе за выход в $\frac{1}{8}$ финала были три коллектива первой лиги — «Колос» из Никополя, «Звезда» из Джизака и кировское «Динамо», оказавшие столичному клубу не менее упорное сопротивление, чем равные по рангу — ташкентский «Пахтакор» и местный «Аракат». «Динамо» и «Колос» армейцы победили с перевесом в один мяч (соответственно — 2:1 и 1:0), а со «Звездой» неожиданно сыграли вничью — 1:1. Неожиданно — потому, что это было единственное очко, которое узбекская команда записала в свой актив. Также вничью завершили москвичи встречи с «Пахтакором» (1:1) и «Аракатом» (0:0), которые и продолжили борьбу за Кубок. ЦСКА, хотя и провел весь турнир без поражений, довольствовался только третьим местом.

Эта неудача (армейцы ставили целью выход в финал) вовсе не означает, что теперь и в чемпионате ЦСКА будет решать скромные задачи. Команда хорошо укомплектована во всех линиях, причем в каждой из них имеет ярко выраженных лидеров, таких, как В. Хидиятуллин, А. Тарханов, Ю. Чесноков. Правда, в основном составе немало дебютантов. Но это футболисты опытные, высокой квалификации, и вписаться в ансамбль они должны, вроде бы, без особых затруднений.

В составе «Спартака» также практически нет слабых мест, на некоторые позиции претендуют даже по нескольку футболистов. А здоровая конкуренция, как известно, способствует росту мастерства игроков, достаточный их выбор позволяет тренерам разнообразить тактические варианты игры. Спартаковцы завершили кубковый турнир также на подходе к $\frac{1}{8}$ финала, уступив смоленской «Искре». В их распоряжении оставалось еще более трех недель, чтобы во всеоружии встретить старт чемпионата.

В турнирах на приз «Недели» и Кубок СССР наставники команды опробовали своих новичков — защитника И. Вишневского, полузащитника Е. Кузнецова, нападающего В. Грачева, и ни один из них, как говорится, общей картины не портил. Труднее всех, как это ни странно, приходится самому опытному из дебютантов Грачеву, имеющему солидный стаж выступлений на высшем уровне. Но принципы построения игры его бывшей команды — донецкого «Шахтера», заметно отличаются от стиля «Спартака», с которым этому, безусловно, интересному форварду предстоит освоиться.

В период подготовки к сезону «Спартак» испытывал определенные трудности. Но они из разряда почетных. Наставник сборной СССР К. Бесков пригласил в ее ряды из своего клуба целую группу футболистов (в последнем товарищеском матче с командой Греции цвета нашей сборной защищали спартаковцы Ю. Гаврилов, Р. Дасаев и Ф. Черенков). Частые отлучки из «Спартака» старшего тренера и ведущих игроков в какой-то мере влияли на подготовку команды. Однако те же самые сложности испытывали и главные конкуренты москвичей в нынешнем чемпионате динамовские коллективы Киева и Тбилиси. Это естественно. Главная задача сезона у наших футболистов — как можно лучше выступить на открывающемся в середине июня чемпионате мира, под-

держать в Испании престиж советского футбола. Тренеры сборной продолжают внимательно следить за выступлениями не только уже названных кандидатов в команду, но и за игрой других перспективных футболистов. Список кандидатов не закрыт. Вероятно, самый подходящий случай проявить себя — матч против «Спартака». Во всех наших командах, принимавших участие в мировых чемпионатах, были представители столичного армейского клуба. Наверняка и сейчас еще надеются на свой шанс ведущие футболисты ЦСКА В. Новиков, А. Тарханов, И. Пономарев, В. Швецов, В. Круглов, В. Хидиятуллин, Ю. Чесноков.

Сегодняшние соперники уже встречались в этом году. 10 марта на поле ЛФК ЦСКА выиграли хозяева поля со счетом 3 : 0 (голы забили — В. Колядко, Г. Штромбергер, а также спартаковец В. Сочнов в свои ворота). Но тот матч носил тренировочный характер, к тому же в нем не участвовали спартаковцы, занятые в сборной страны. Сегодня же все в сборе.

Первые матчи чемпионата СССР с участием сегодняшних соперников принесли следующие результаты:

«Зенит» (Ленинград) — «Спартак» — 0 : 0.

«Динамо» (Минск) — «Спартак» — 1 : 0.

ЦСКА — «Кайрат» (Алма-Ата) — 1 : 0.

ЦСКА — «Пахтакор» (Ташкент) — 0 : 1.



Эпизод из прошлогоднего матча ЦСКА — «Спартак».

Фото Ю. Тутова

РАВНОВЕСИЕ

Популярные столичные клубы, участники первого чемпионата СССР весной 1936 года «Спартак» и ЦСКА, тогда же начали отсчет официальных матчей между собой. Первый блин оказался комом для спартаковцев, проигравших со счетом 0 : 3, но уже в осеннем первенстве они взяли реванш — 3 : 1. В таком же духе, упорно, без особого перевеса одной из сторон протекало и дальнейшее многолетнее соперничество земляков, встречающихся сегодня в 78-й раз. Об этом свидетельствует и равновесие в общем балансе встреч. На счету каждой из команд по 31 победе. Остальные 15 матчей завершились вничью, но всего пять раз соперники разошлись, не сумев за 90 минут распечатать ворота друг друга.

На счету «Спартака» шесть побед с крупным счетом (разность в три и более мячей), у армейцев — четыре, что и определило перевес десятикратных чемпионов СССР над шестикратными по разности забитых и пропущенных мячей — 107—101. Спартаковцы первыми забили юбилейный 100-й гол — Э. Гесс в игре второго

круга 1979 года. Армейскую сотню «закрыл» А. Тарханов в матче второго круга прошлогоднего первенства. Это был второй гол Тарханова в ворота «Спартака». Кроме него из нынешнего состава армейцев лишь один Ю. Чесноков раньше заставлял вратарей «Спартака» доставать мяч из сетки своих ворот, зато делал это трижды. Также три мяча в ворота ЦСКА провел спартаковец Ю. Гаврилов, два — его партнер по команде С. Шавло, по одному — А. Мирзоян, Э. Гесс, Ф. Черенков, В. Букиевский и О. Романцев. Один мяч армейцам забил, выступая за «Спартак», В. Хидиятуллин. Все перечисленные футболисты наверняка примут участие в сегодняшнем матче.

Но нынешнему поколению обеих команд не удалось пока превзойти достижения лучших бомбардиров прошлых лет. Лучший показатель забитых мячей за всю историю встреч старых соперников у С. Сальникова (**«Спартак»**) — 7. Всего один мяч уступают ему армейцы В. Николаев и В. Демин. По пять раз добивались успеха спартаковцы В. Степанов и Н. Симонян, армейцы А. Гринин и В. Бобров. Последнему 9 мая 1946 г. в матче, который ЦСКА выиграл со счетом 5 : 2, удалось забить три мяча. И в соревновании бомбардиров ни спартаковцам, ни армейцам не удалось добиться существенного перевеса.

Никому из соперников не дали преимущества и прошлогодние матчи. В первом круге победил **«Спартак»** — 3 : 0, во втором ЦСКА — 2 : 0.



Вратарь ЦСКА В. Новиков в броске парирует мяч.

Фото Ю. Тутова

ИМЕННЫЕ НОВОБРАНЦЫ

Вот уже который год, несмотря на постоянные изменения, внушительно выглядит список игроков ЦСКА. Например, в прошлом сезоне цвета команды защищали семь футболистов, в разное время (и заметим — из разных клубов) входившие в сборную СССР. Ныне известных игроков из команд высшей лиги прибавилось. Призваны на воинскую службу и надели футболки ЦСКА капитан столичного «Торпедо» Виктор Круглов (27 лет, рост 175 см, вес 74 кг, 154 матча в высшей лиге, 2 гола, выступал за первую, вторую и молодежную сборные СССР) и еще один защитник Виктор Самохин из **«Спартака»** (26 лет, рост 182 см, вес 81 кг, 166 матчей в высшей лиге, 2 гола). В линии обороны появился также Валентин Ковач (21 год, рост 188 см, вес 83 кг), ранее выступавший за кишиневский **«Нистру»** и дублирующий состав московского **«Спартака»**. Полузаштитник Игорь Пономарев (22 года, рост 182 см, вес 81 кг, 76 матчей в высшей лиге, 25 голов), приглашенный из бакинского **«Нефчи»**, в прошлом сезоне

привлекался в первую сборную страны, а до этого выступал за сборные юношескую, юниоров и молодежную.

В то же время из рядов ЦСКА выбыли защитники В. Букиевский, возвратившийся в «Спартак», и Е. Дулык, выступающий в новом сезоне за команду СКА «Карпаты» (Львов), полузащитники М. Дубинин, переведенный в ростовский СКА, и А. Сорокин. К работе в коллективе в качестве тренера вновь привлечен заслуженный мастер спорта, один из самых ярких футболистов в истории ЦСКА Альберт Шестернев.

НА ЧЕМПИОНАТАХ МИРА

13 июня этого года в Барселоне состоится первый матч очередного чемпионата мира. Как известно, среди 24-х его финалистов находится и сборная СССР.

До сих пор на всех четырех финальных турнирах, в которых принимали участие наши футболисты, выступали и спартаковцы, и армейцы. Причем представительство «Спартака» остается на сегодняшний день рекордным: 10 игроков этого клуба участвовали в финальных матчах мировых первенств. Армейцы делегировали на эти турниры семь футболистов.

Дебют советского футбола на главном мировом форуме состоялся в 1958 году в Швеции и прошел сравнительно успешно. Новички достигли $\frac{1}{4}$ финала, где уступили хозяевам чемпионата со счетом 0 : 2. Эту новую страницу в истории нашего футбола, наряду с игроками столичных «Динамо» и «Торпедо», киевского «Динамо», ленинградского «Зенита», вписали тогда спартаковцы: полузащитник Игорь Нетто, нападающие Никита Симонян, Анатолий Ильин, Сергей Сальников, а также армейский форвард Герман Апухтин.

Спустя четыре года в Чили пределом достижений сборной СССР также стал выход в четвертьфинал. На этот раз представительство ЦСКА удвоилось по сравнению с предыдущим чемпионатом: вместе с защитником Эдуардом Дубинским выступал нападающий Алексей Мамыкин. На второй свой чемпионат приехал в Чили Игорь Нетто, но теперь уже с новыми партнерами по клубу — защитником Анатолием Масленкиным и нападающим Галимзяном Хусаиновым.

Вершиной достижений нашего футбола остается 4-е место на чемпионате мира 1966 года в Англии. Советские мастера в $\frac{1}{4}$ финала победили сборную Венгрии (2 : 1) и вошли в квартет сильнейших. К сожалению, в полуфинальном матче с командой ФРГ и затем в игре за третье место с Португалией наши футболисты уступили с одинаковым счетом 1 : 2 и в итоге остались четвертыми. Но и этот результат был весомым достижением, в которое внесли свой вклад игроки обороны ЦСКА Альберт Шестернев и Владимир Пономарев, спартаковский защитник Алексей Корнеев и нападающий Галимзян Хусаинов, который играл в финальном турнире во второй раз.

На чемпионате мира 1970 года в Мексике сборная СССР вновь завершила свои выступления на стадии четвертьфинала, проиграв в дополнительное время уругвайцам — 0 : 1. В ее составе тогда выступали три футболиста «Спартака» — вратарь Анзор Кавазашвили, полузащитник Николай Киселев и защитник Евгений Ловчев, партнерами которого по линии обороны были армейцы Альберт Шестернев и Валентин Афонин, игравшие в матчах финальной стадии второй раз подряд. Афонин в 1966 г. представлял в сборной ростовский СКА.

Таким образом, максимальное (4 футболиста) представительство «Спартака» в сборной зафиксировано в 1958 году. Возможно, в нынешнем составе сборной оно будет шире. Армейцы делегировали на заключительные игры чемпионатов мира не более двух футболистов.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 Ренат Дасаев
№ 2 Владимир Сочнов
№ 3 Александр Мирзоян
№ 4 Сергей Швецов
№ 5 Олег Романцев
№ 6 Сергей Шавло
№ 7 Александр Калашников
№ 8 Эдгар Гесс
№ 9 Юрий Гаврилов
№ 10 Федор Черенков
№ 11 Сергей Родионов
Капитан команды —
О. Романцев
Старший тренер — змс, засл.
тренер СССР Константин
Иванович Бесков

ЦСКА

№ 1 Валерий Новиков
№ 2 Виктор Круглов
№ 3 Василий Швецов
№ 4 Виктор Самохин
№ 5 Валентин Кобыща
№ 6 Валерий Глушаков
№ 7 Юрий Чесноков
№ 8 Виктор Колядко
№ 9 Александр Тарханов
№ 10 Игорь Пономарев
№ 11 Николай Булгаков
Капитан команды —
Ю. Чесноков
Старший тренер — мс, засл.
тренер СССР Олег Петрович
Базилевич

Судья матча

Анатолий Кадетов (Москва), всесоюзная категория.

Судьи на линии:

Игорь Захаров (Москва), республиканская категория,
Юрий Савченко (Москва), республиканская категория.

О возможных изменениях в составах команд и судейской
бригады будет объявлено по радио стадиона и на световых табло.

Общественный пресс-центр московского «Динамо»
Ответственный за выпуск П. Алешин

РЕКЛАМА, РЕКЛАМА, РЕКЛАМА... ЛОТЕРЕЯ ДОСААФ

3 июля в Ленинграде состоится тираж выигрышей по первому
выпуску лотереи ДОСААФ 1982 года.

Разыгрывается 7 млн. 680 тысяч вещевых и денежных выигрыш
на общую сумму 20 млн. рублей.

Участники лотереи станут обладателями:

— 640 автомобилей «Волга» ГАЗ-24, «Москвич-412» ЭИ,
«Жигули-2101», «Запорожец-968» М;
— 1280 мотоциклов различных марок;
— 14 720 различных предметов туристического снаряжения;
— большого количества магнитофонов, электрофонов, радио-
приемников, фотоаппаратов, часов, электробритв, ковров, электро-
самоваров, а также денежных выигрышей от 1 до 80 рублей.

Доходы от проведения лотереи ДОСААФ направляются на
строительство учебных зданий, спортивных сооружений и оснаще-
ние их учебными пособиями и необходимой техникой, на совер-
шенствование оборонно-массовой работы, дальнейшее развитие
технических и военно-прикладных видов спорта.

Своевременно приобретайте лотерейные билеты в организациях
ДОСААФ.

ЖЕЛАЕМ УДАЧИ! ТОВАРИЩИ КНИГОЛЮБЫ!

Приобретайте билеты Всероссийской книжной лотереи!

Стоимость билета 25 копеек, сумма выигрышей от 50 копеек
до 5 рублей. Каждый третий билет выигрышный.

Выигрыш — книга!

Всероссийская книжная лотерея

Цена 15 коп.

Отдел печати, информации и рекламы
спорткомплекса «Олимпийский»

Л-61135 от 18.03.1982 г.

Заказ 257

Тираж 8000

Издательство и типография ЦС «Динамо»